

# 我市首批“社区规划师”上岗

## “走进邻里节·转角遇到社区规划师”活动启幕 社区空间更新建设有了贴身顾问

早报5月26日讯 5月26日上午,在市南区八大湖街道办田家花园小广场,由市自然资源和规划局和市南区人民政府共同主办的“走进邻里节·转角遇到社区规划师”活动拉开序幕。今年市自然资源和规划局积极推动规划师义务服务社区城市更新和城市建设,前期征集了22家设计单位和高校、252位设计师,组成39个社区规划师团队,为全市28个有需求的街道提供社区规划师服务,助力美丽家园建设。在活动现场,八大湖、湛山、香港中路和金门路街道办事处为各自结对的全市首批社区规划师团队颁发了聘任证书。

### 精准反映市民诉求

5月26日,丁帅夫接过了社区规划师的聘书,作为一名城市规划方面的专家,他任职于青岛市城市规划研究院。记者了解到,这次聘请的252位社区规划师大都是来自设计单位及高校的专业人士。丁帅夫告诉记者,他理解的社区规划师,最主要的是在社区治理中成为政府职能部门、街道、社区、居民之间沟通的桥梁。一方面把居民对社区功能设置、社区改造的需求反映给政府规划部门,在随后的城市更新改造过程中,有关部门能有针对性地根据居民需求开展工作。另一方面也把政府的规划政策传递给社区居民,引导居民自己去营造社区,真正做到“人民城市人民建,人民城市为人民”。

### 推动城市功能提升

“社区规划师其实是我们城市发展到一定阶段才会出现的一项职业。”丁帅夫告诉记者。目前包括青岛在内的国内



孩子们在社区规划师的带领下进行创作。

很多大中型城市已由增量规划时代跨入了存量规划的时代,在城市发展提升转型的形势下,各地都在试图通过环境综合整治、历史街区风貌保护等存量规划手段,促进建成区的功能优化和调整。而社区规划师的参与可以起到构建上下互动、左右互联的协商式规划模式。近些年国内各地纷纷建立了自己的社区规划师制度,通过实践,社区规划师在服务城市更新、激发城市活力、改善社区面貌、社区治理等方面起到了一定的作用。

### 城市更新更接地气

丁帅夫目前与八大湖社区结对,

“未来八大湖的居民会经常见到我,可能是在街头看到我发调研问卷,也可能是在社区组织的沟通交流会上。”丁帅夫告诉记者,作为一名社区规划师,他将扎根社区。“比如小区停车设施的改造,我们会通过各种座谈会、问卷的方式来了解居民的诉求,然后根据专业知识给出规划建设建议。再比如现在正在推广的老楼加装电梯,我们也可以从专业角度给出包括安装位置、安装方式等内容的建议。”

当然这些还只是最基础的工作,丁帅夫告诉记者,目前他们正在进行八大湖社区“15分钟生活圈”的调研活动,包括医院、学校、农贸市场、停车设

施等布局情况,这些都可能成为未来城市更新的重要规划依据。他们也在着手对社区居民进行“人群画像”工作,根据社区居民居住人群特点,分析居民需求。“现在正在进行老旧小区改造,这样的调研活动,可以更好地满足居民的需求,把城市更新的资金真正用到‘刀刃’上。”丁帅夫说。

### 践行“人民城市人民建”

说起社区规划师的工作,丁帅夫说最重要的还是要调动社区居民一起参与。“不同于传统规划师,社区规划师不仅要进行空间的设计和改造,指导项目实施,还要以专业权威引导社区居民参与。”昨天上午刚刚拿到聘书,丁帅夫已经带领新昌路小学、宁夏路第二小学的孩子们在井盖、台阶等位置绘画。“社区规划师还有一项重要工作就是带领社区居民参与到社区建设中来,自己动手打造美丽家园。”丁帅夫告诉记者。

市自然资源和规划局倡导社区规划师下沉社区,提供高品质服务,从细节入手,打造亮点,推动艺术和实用有机结合,同时要注重总结提升,为全市社区规划师工作提供可以借鉴的经验,与街道办事处共同解决社区规划和治理难题,为居民打造高品质、便利化、更温馨的社区空间。

在仪式现场,市南区副区长李宏建表示,市南区政府将为社区规划师提供最优环境、最好平台、最大支持,希望街道会同社区规划师团队,积极回应居民建设美好社区的需要,打造社区规划师参与社区更新建设的新标杆,让社区规划师制度落到实处、落到细处,赋能基层社会治理,不断提升居民幸福感、获得感、满意度。

(观海新闻/青岛早报记者 刘鹏 摄影报道)

## 有奖征集! 吉祥物由你来创作

### 第33届青岛国际啤酒节(崂山)吉祥物开始征集

早报5月26日讯 5月26日,第33届青岛国际啤酒节(崂山)指挥部办公室、崂山区文化和旅游局向全球范围内的创意少年、关注青岛国际啤酒节的专业设计者和热心市民发出吉祥物征集令。

本次征集活动分为儿童组和专业组,参与者根据自己对第33届青岛国际啤酒节(崂山)的畅想创作吉祥物。作品可为单独或成组形象,成组形象间须有关联性、互动性。作品

要求造型生动、主题鲜明、内涵丰富,富有拟人化特征,具有艺术性和较强的延展性。个人创作完成后,须将作品拍摄成视频。

本次征集活动要求,视频时长控制在30秒以内,拍摄原片分辨率1080p以上,如包含背景音乐,请勿高于人声,不含水印。专业组应对作品配以300字以内的创意说明。

参与者可提供多个独立的创意作品,活动时间内,请注明作品联系人、

联系方式、作品名称,将视频发送至第33届青岛国际啤酒节(崂山)指挥部办公室邮箱:i\_beerfest@126.com。

参与者必须是视频作品的原作者,拥有作品著作权,作品一律不退、不留底稿,同一作品以最后一次投稿为准。如转载、剽窃他人作品,经查实将取消参与资格。活动时间为2023年6月1日至6月30日17:00。

活动截止后,本次活动的主办方将组织评审委员会依据公平、公

正、公开的原则,从创意性、艺术性、原创性等方面对投稿作品进行评选,优秀作品将纳入啤酒节活动署名展示,排名前100位的参与者(或团队)将获得“第33届青岛国际啤酒节(崂山)专属礼”一份,并将被邀请参加第33届青岛国际啤酒节(崂山)线上或线下有关活动,儿童组参与者还可获得《社会实践证明》。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张越)

## 来采摘! 这里的大樱桃熟了

### 北宅小樱桃全面下市大樱桃进入最佳采摘期

早报5月26日讯 北宅大樱桃全面上市,北宅甜蜜季继续。5月26日上午,早报记者从北宅街道北涧社区天一顺生态园了解到,园区的大樱桃陆续成熟,不少市民和游客已前来采摘游玩。

“今天公司团建,我们专门来吃大樱桃,品尝之后发现不光是个头大,还格外

甜。”生态园内,市民袁春燕在品尝完大樱桃后赞不绝口,她告诉早报记者,当天他们公司来了50多人,在园内品尝了很多品种的樱桃。

生态园负责人苏子昊介绍,天一顺生态园是“国家AAA级旅游景区”“山东省精品采摘园”“农业标准化示范点”,园区三面环山,除了樱桃园外还有茶园、登

山观景园。“我们园区有上千棵大樱桃树,共有黄蜜、水晶、美早、红灯等十多个品种,目前陆续成熟,采摘期可延续到6月上旬,周末能有300多人来采摘。”苏子昊说。

为方便广大市民游客来游玩,“爱上北宅慢悠悠”官方小程序每日发布北宅小樱桃、大樱桃采摘地图。目前,北

宅小樱桃已经全面下市,大樱桃全面上市,大崂、东乌衣巷、西乌衣巷、毕家村、埠落、五龙、我乐等社区的大樱桃已成熟。借助小程序,本届樱桃节实现了人员的精准引流、快速分流,避免了较大范围的交通拥堵。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 徐乐 姜崇涛)